

## 广州疫情传播指数已从5.7降到1.7,将进一步优化核酸检测工作

# 白云区街镇交叉进行 核酸检测和抗原检测

羊城晚报记者 林清清 鄢敏 王沫依

13日下午,广州市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,通报广州最新防疫情况,并对近期多项网络传闻进行了回应。记者从发布会上了解到,4月12日15时至13日15时,广州新增29例新冠病毒阳性感染者,其中,28例是在集中隔离点、管控区内发现,1例是在防范区内发现。此次疫情传播指数已从疫情发现之初的5.7降到1.7,疫情防控形势整体向好。

### 当前疫情仍存在社区传播风险

广州市卫生健康委副主任陈斌介绍,4月12日15时至13日15时,广州市新增29例新冠病毒阳性感染者,其中确诊病例21例、无症状感染者8例。新增29例感染者均与此前公布的白云区病例或聚集性疫情发生的场所相关联。4月8日至今累计报告新冠病毒感染者103例。

疫情新增感染者1例;大冈村聚集性疫情新增感染者7例;在密接、重点人员排查中发现感染者4例。

从发现途径看:密接排查17例,居家隔离检测2例,管控区筛查9例,防范区筛查1例;从发现区域看:白云区26例,海珠区2例,花都区1例,海珠区、花都区感染者均在集中隔离场所发现。

陈斌还提到,从核酸筛查情况来看,近日广州在非隔离、非密接人群中仍排查出感染个案,提醒当前疫情存在社区传播风险,所面临的防控形势依然复杂。

### 疫情传播指数已从5.7降到1.7

当前广州疫情防控形势有何新特点?广州市疾控中心党委书记张周斌分析,根据目前流调及核酸筛查的情况来看,当前广州疫情防控形势整体可控,虽存在一定的不确定性,但整体向好。新增的29例感染者中,有28例是在集中隔离点、管控区内发现,防范区、管控区、封控区之外区域未发现新增感染者。同时,疫情传播指数已从疫情发现之初最高的

5.7下降到1.7,即1个感染者在一个传染期内可以传染的人数从5.7个下降到1.7个。

张周斌表示,这说明4月8日疫情发生以来,广州的各项防控措施起到了良好效果,但由于疫情发生至今仅过去5天时间,很多措施和数据还需要进一步巩固和观察。

“疫情传播指数需要降到1以下并维持一个潜伏期,才能算是基本阻断了疫情的传播。因此接下来的几天仍是关键时期。”张周斌说。

### 白云管控区细分为125个片区

据介绍,为了确保分级分类管控措施能切实起到阻断病毒传播目的,广州将优化核酸检测工作,并进一步细化管控区域内的人员流动、健康管理等措施。陈斌表示,即日(4月13日)起,白云区的街镇交叉进行核酸检测和抗原检测。管控区内居民按照社区、居委指引配合落实,确保不漏一户、不落一人。

个片区按照“一个片区、一个专班”,采取“1+5+3+9+N”工作机制,即每个专班由1名处级干部、5名党员干部、3名民警、9名安保人员,以及N名下沉党员、物管人员、志愿者等组成。

在精细化服务方面,7家省、市属企业增派了3050名工作人员组成片区物业服务团队,组建编入各片区工作队伍,重点开展片区内楼栋管理、物业服务、需求收集、生活物资配送等保障工作。

陈斌特别提醒,抗原检测不能替代核酸检测,如遇抗原检测结果异常情况,请立即联系所在片区的网格联络员,根据指引原地等待工作人员上门采集核酸样本复核,切勿随意外出走动。

广州市白云区副区长王晓杰表示,白云区按照“行政区划+物理围合”的划分原则,将管控区进一步细分为125个片区,每个片区原则上不超过6000人,全面加强精细化管理和精细化服务。

针对防疫志愿服务,共青团广州市委副书记、新闻发言人李劲介绍,目前累计储备了志愿者队伍3.7万人,形成快速响应、紧密对接、迅速支援的工作机制。本轮疫情以来,团市委会同全市各级团组织共计组织1.65万名青年志愿者投身疫情防控志愿服务,分布在11个区、169个街镇,累计上岗7.69万人次,平均单次服务时间超过5个小时。

核酸检测。例如,4月12日全区全员核酸检测,选择白云湖街大网经济联社开展抗原检测。4月13日,全区全员进行第五轮核酸检测,选择了京溪街、金沙街、同和街、龙归街、钟落潭镇、大和镇、江高镇等7个镇街开展抗原检测。

### 白云核酸采样点暂停? 不实!

部分镇街正在进行抗原检测

针对近期网络上出现的“白云区各核酸采样点全部暂停”消息,白云区副区长王晓杰表示,该消息为不实消息,实际情况是,白云区根据疫情防控形势和专家指导意见,考虑采取核酸检测和抗原检测交叉进行的方式开展

核酸检测。例如,4月12日全区全员核酸检测,选择白云湖街大网经济联社开展抗原检测。4月13日,全区全员进行第五轮核酸检测,选择了京溪街、金沙街、同和街、龙归街、钟落潭镇、大和镇、江高镇等7个镇街开展抗原检测。

### 白云在建方舱医院? 误传!

集装箱为防疫人员休息场所

针对网络传言“白云区正在建方舱医院”,王晓杰回应称,群众误以为在建的方舱医院,实际上是防疫人员休息的生活集装箱。目前百余个工作专班、上千名工作人员

进驻白云区,为管控区居民提供精细化管理和精细化服务。为了给这些工作人员提供在管控区内休息的地方,白云区正在相关区域安装防疫人员休息的生活集装箱。



13日,广州海珠区南洲街管控区内,居民有序排队领取生活物资 羊城晚报记者 宋金峪 摄

## 广州已有多区开展抗原检测

### 番禺南村医护人员 指导居民进行抗原检测

羊城晚报讯 13日,记者从多个渠道了解到,目前广州多区开展了新冠抗原检测,并有医护人员上门指导使用。

4月12日,白云区部分街镇核酸筛查开始使用新冠抗原检测,天河区员村街麻社区为封控区、管控区内9栋楼居民发放了新冠抗原检测试剂,采样医生上门手把手指导每户居民自行采样。4月13日,越秀区部分居家隔离的学生也收到了社区工作人员派发的新冠抗原检测试剂盒。

多个村居表示,将按要求在各村居设立抗原试剂物资领取处,张贴云盾二维码;按时间段分批通知居民领取抗原试剂。据了解,每份试剂包含生物安全垃圾袋、试剂板、试剂盒、棉签。

领取物资的居民扫描云盾二维码填写信息,可依抗原检测步骤自行检测,完成自测后需再次扫描二维码上传抗原检测结果。居民也可以搜索穗康小程序,在主界面选择抗原检测上报反馈相关信息。

(新快报)

“这几天都是凌晨一两点才下班,全中心130余人每天都在加班。”12日,羊城晚报记者来到广州市番禺南村镇社区卫生服务中心,这里的工作人员正忙得不可开交。

“最近每天上门为居家隔离人员采集核酸样本,是我们中心医护人员的主要工作内容。”南村镇社区卫生服务中心办公室主任何真权说,鉴于近期广州疫情,该中心平时的接种疫苗、儿童保健以及慢性病门诊等业务停诊,中心全员投入到抗疫中,医护人员除了上门进行核酸采样、环境采样外,还要指导居家隔离人员使用新冠抗原检测试剂。

“我们要两个人上门,一人开车,一人拿着各种试管和材料。”该中心的李护士说,“最难受的是穿着防护服戴着N95口罩,顶着烈日在社区里行走和爬楼。”

4月12日,记者到访南村镇社区卫生服务中心时,在该

中心“黄码人员核酸检测处”,一名护士正指导一位黄码人员使用新冠抗原检测试剂。“能够居家自测当然更方便。”该黄码人员认真学习自测技巧后说。

据悉,与核酸检测相比,抗原自测更简便、快速,居民在家即可完成自测,15分钟左右出结果,有利于提高新冠病毒初筛效率。

文/羊城晚报记者 张华  
图/羊城晚报记者 梁喻



医护人员指导黄码居民进行抗原检测

## 疫情防控期间如何用医保就医?

羊城晚报讯 13日,记者从市医保部门获悉,为切实做好本市疫情防控期间参保人员就医服务,满足群众医保就医需求,广州市医保部门对疫情防控期间参保人员就医事宜发布详细指引。

### 封控管控区参保人——

在封控、管控区内的参保人员若需要就医,可以联系所属社区的三人小组工作人员安排就医。针对高血压、糖尿病、冠心病等一类门诊特定疾病患者,恶性肿瘤、血友病、多发性硬化等二类门诊特定疾病患者,医疗机构可根据病情,合理增加单次处方用量,减少参保人员的就诊配药次数,降低交叉感染风险。

另外,二类门诊特定疾病患者就医、孕妇进行产检和分娩,可在就诊前通过广东政务服务网办理选点变更手续。

### 其他区域参保人——

参保人员不在封控、管控区内,如到普通门诊就医,可前往选定的正常开诊的医疗机构就医,如该医疗机构停诊,可通过广东政务服务网办理普通门诊选点变更手续;如需住院治疗,可前往正常开诊的定点医院就医。

患有恶性肿瘤、血友病、多发性硬化等二类门诊特定疾病(除精神类病种和急诊留观外),但选定医疗机构已停诊,可前往其他具有相应治疗资质的医疗机构就医,或通过广东政务服务网办理选点变更手续。而精神类病种和急诊留观无需定点就医,可前往其他正常开诊且有相应治疗资质的医疗机构就医。

需要产检的孕妇,若发现原来选定的医疗机构停诊,可登录广东政务服务网办理产检改点手续。分娩无需选定医疗机构,可前往其他正常开诊且有生育保险服务资质的医疗机构就医。

(薛仁政 穗医保)

## 白云再临时撤销45个公交站点

羊城晚报讯 13日,广州市交通运输局发布消息称,根据白云区石井、石门、白云湖街道疫情防控工作安排,从4月13日10时起,对地铁石井站、临时撤销管控

区域范围的45个公交站点(公交总站3个,中途站点42个),途经区域内的31条线路实施临时调整,其中8条线路临时停运,14条线路实施临时截短,9条线路临时截短不

进入管控区域。

地铁方面,对地铁8号线的石井地铁站实施临时截短(即不停站通过),临时关闭该站点的出入口。

(严艺文 交通宣)

## 番禺东环街公园解封

羊城晚报讯 13日,广州市番禺东环街公园解封。封控区通过疾控专家评估,正式解封。

据悉,3月30日,番禺区东环街报告一例重症人员居家健康隔离期间新冠病毒核

酸检测阳性,后诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。根据流调情况和疫情防控需要,广州市番禺区新冠肺炎防控指挥部对东环街公园12栋实施封控管理。截至4月12日,除确诊病例外,其密切接触者以



## “我是党员,我先上” 广州海珠区退役军人事务局党员先锋队 员奋战在防疫一线

文/图 羊城晚报记者 李煥坤 通讯员 徐红星

近期,广州发生新的本土疫情。在此次疫情防控中,广州市海珠区退役军人事务局有这样两名同志,他们是党员先锋队,面对防疫支援任务毫不犹豫冲在一线,获得了社区居民的好评。



### 张雅琛: 我马上到

“现在在紧急任务,南洲街道封控区需要支援,你可以吗?”“没问题,我马上到!”

1984年出生的张雅琛,是海珠区休业所的一名工作人员,也是有着近10年党龄的党员。4月10日晚11时,张雅琛突然接到单位的紧急任务,她二话没说将两个孩子托付给家人,在半小时后赶到了封控区现场。“我是党员先锋队,只要组织需要,我马上到。”张雅琛如是说。

在工作人员的指挥下,张雅琛穿好全套防护服,投入到了服

务工作。她的工作任务是发放核酸检测试管,并录入受检人核酸检测信息。由于任务现场处于城中村,老年人较多,不会使用手机的情况普遍存在,张雅琛便耐心引导群众录入资料。凌晨一时、二时、三时……随着时间的流逝,不断有群众完成核酸检测,连续工作6小时的她也略显疲惫,嗓子干哑,手被指得胀起来,脸被口罩压得全是印子,但她没有退缩,一直坚持着。

其实在4月10日白天,张雅琛已连续工作了10小时。当天上午9时接到第二轮全员核酸检测的通知后,她立即与所属社区居委对接,明确军休干部的检测时间和检测地点。同时开展了挨家挨户的“敲门行动”,发动军休干部进行核酸检测。



### 陈显德: 保证完成任务

工作中,有些群众不配合,陈显德便耐心宣讲防疫政策。通宵达旦连续奋战10多小时后,厚厚的防护服已使他汗流浹背、全身湿透。

记者了解到,陈显德早在3月12日就开始奋战在抗疫一线,至今已有一月,期间参与了为期一周的琶洲会展中心B馆美博会确诊病例的流调工作;分别到昌岗、江南中、海幢、沙园等街道协助开展核酸采样检测工作;以在职党员身份到社区参与疫情防控工作6次。

陈显德表示,作为一名红棉老兵,也是一名党员先锋队队员,人民群众有困难时,必须挺身而出、冲锋在前。

进入工作状态,督促群众落实居家隔离措施。

## 如约就医爱心专车 开进封控管控区

羊城晚报讯 记者严艺文,通讯员马世安、谭启贤、李欣颖报道:12日下午,在广州市白云区封控管控区内,一辆辆贴有“如约就医爱心专车”的蓝色、红色、黄色出租车,义载区内孕产妇和病患人员穿梭于大街小巷中,让原本平静的马路顿时热闹起来。据了解,广州公交集团首批20辆如约就医爱心专车进驻白云封控管控区,重点为孕产妇等特殊群体服务。13日中午,第二批20辆爱心专车也已赶赴白云封控管控区,车队规模扩大至40辆。

“封控管控区内的市民出门不便,如约就医爱心专车服务为孕产妇和病患解除了燃眉之急。”管控区的市民李女士如是说。广州公交集团出租车事业部

筹备组相关负责人表示:“封控管控区内市民外出就医需求较多,如约就医爱心车队24小时不打烊,首日已出车93趟。”有需求的市民可以与白云区新冠肺炎疫情防控工作指挥部或白云区妇幼保健院联系使用爱心专车。

如约就医爱心车队成员主要是以党员为主的优秀出租车司机,大部分都参加过2020年疫情防控应急保障,2021年疫情下的“爱心送考”“爱心妈妈护航”及第130届广交会有保障等多项工作。“的哥”翟秋平是一名从业多年的老师傅,也是一名有着31年党龄的老党员。他说:“面对疫情,每个党员都应该出一份力。我是一名专业的出租车司机,将积极做好出行服务,为孕产妇和其他有就医需求的市民保驾护航。”

## 免费核酸检测、专用休息区、扫码点餐专人配送……

## 广惠高速服务区 暖心服务入粤货车司机

羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员沈高、刘仕金报道:“本想着疫情期间在服务区停车不方便,没想到这里不仅有免费核酸检测点,还有专门的停车位和洗手间,解除了不少困扰。”13日,来自江苏的货车司机王先生在广惠高速沙河服务区做完抗原与核酸检测后说道。

为进一步做好对入粤货车司机在用餐、如厕、通行、核酸检测等方面的服务保障工作,广惠高速在服务区开辟入粤货车司机“绿色通道”,落实入粤货车指引标识、专用通道、专人引导、专区配置、物理隔离等具体工作,有效确保防疫安全和服务质量双提升。

同时,广惠高速在服务区规范设置“入粤货车指挥引导专区”“入粤货车停放专区”(含入粤货车司机专用休息区、入粤货车人员专用厕所),并配合当地政府、卫健部门设置“入粤货车核酸检测服务点”,让广大入粤货车司机有专门的停放车辆及休息场所,充分体现广东交通行业在疫情下的温情。

据了解,入粤货车司机专用休息区配备有洗手液、免洗手消毒液等防疫用品,在等待核酸检测结果期间,司机有用餐需求还可拨打休息区桌面上的订餐电话,由餐厅工作人员在严格执行相关防疫措施的基础上把食品配送至休息区。